
A Report on 
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Time: 11.30 am onwards 

Venue: PCMM campus 

 

প্রসারণ (The Extension) 2023, an Inter-departmental Exhibition-cum-Competition jointly 

organised by Academic Sub-Committee and Faculty Council in Association with Internal 

Quality Assurance Cell (IQAC) of our college was held on 19.12.2023 at 11.30 am onwards. 

The inauguration of the programme was done by lighting the lamp on the second floor adjacent 

to the staircase. After the lighting of the lamp the inaugural session commenced in room no 

207 with the felicitation of the guests. Dr Arnab Ghosh, Principal of the college welcomed the 

adjudicators, teaching and non-teaching staff of the college as well as students to the inter-

departmental exhibition-cum-competition. Dr Alpana Ray, Coordinator of IQAC also welcomed 

the guests and enumerated a number of programmes being undertaken to ensure quality in 

different academic and co-curricular activities of the institution. The adjudicators thanked the 

college administration as well as the organisers for organising such an interdisciplinary 

programme. In his address Dr Sukanta Das, Convener of Academic Sub-Committee 

deliberated on the background as well as the objective of organising such an innovative 

interdisciplinary event. He urged the students to visit the stalls and to engage in 

interdisciplinary dialogues.  

The students, teaching and non-teaching staff of the college visited the stalls given by the 

Departments. Fifteen departments of the college participated in this exhibition-cum-

competition, and the event witnessed vibrant exchange of ideas. The event was marked by a 

visible display of enthusiasm and euphoria among students who were enthralled by such 

participative and enterprising activity. The three-member team of adjudicators visited the stalls 

and the members were impressed by the innovative ideas and activities of the departments. 

The three adjudicators–Prof Sankar Kumar Bhaumick, Former Professor of Economics, 

University of Calcutta, Dr Bidisha Ghosh Dastidar, Principal, Banipur Mahila Mahavidyalaya & 

University Nominee to Governing Body of Prasanta Chandra Mahalanobis Mahavidyalaya and 

Dr Nishi Pulugurtha, Associate Professor of English, Brahmananada Keshab Chandra 

College, Kolkata–put on record their appreciation of the event and thanked the organisers for 

organising such an event. In their feedback the adjudicators appraised the audience of the 

objective criteria employed by them in evaluating the work done by the departments. Dr Nishi 

Pulugurtha lauded the Dept of Sociology for its work on important sociological issues. The 

Departments of Geography, Food & Nutrition and English secured the First, Second and Third 

prize respectively for their work. All the participating departments were awarded with Trophy 

and Certificate of Participation. Dr Tanima Paul Das, the Secretary of Faculty Council 

delivered the vote of thanks, and expressed her conviction that the event would ignite the 

creative impulse of the young learners. The best three departments were awarded with 

trophies along with Certificates of Appreciation. The students who participated in the 



programme and submitted their feedback through google forms were issued an electronic 

certificate of participation. The event generated huge inter-disciplinary interest and interaction 

among the participants, especially the young learners who appreciated such exposure to 

academic activity outside the academic straitjacket. More than 350 students and 54 teaching 

and non-teaching staff of the college actively participated in the event. The following are the 

participating departments: Bengali, Chemistry, Commerce, Computer Science,  Education, 

Economics,  English, Food & Nutrition, Geography,  History, Human Development, 

Mathematics,  Political Science, Philosophy, Sociology. The feedback of the students was 

obtained through a structured questionnaire made available through the Google form. The 

students who submitted the form were issued electronic certificates of participation. More than 

130 students submitted the feedback, and the feedback was analysed and the report was 

submitted to the Coordinator,  IQAC and the Principal of the institution.  

 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Certificate of Appreciation awarded to the Department for securing Position  

(1st Position to Geography Department) 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Certificate of appreciation awarded to the department for securing position  

(2nd position to Food and Nutrition Department) 

 

 

 



 
 

Certificate of Appreciation awarded to the Department for securing Position  

(3rd  Position to English Department) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Awarded Certificate of Participation to the participating department 

(The certificate awarded to the Department of Geography) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Awarded Certificate of Participation to the participating department 

 (Image : The certificate awarded to the Department of History) 

 

 

 

 

 

 

 



 
 

Awarded Certificate of Participation (e-copy)  to the student-participant after obtaining 

their feedback through Google form 

 

 

 

 

                                                    Snippets of the event:  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 



Feedback
126 responses

Publish analytics

https://docs.google.com/forms/d/1SnLgL-Exd43hJE0qDioE7M5Z2li6VexZheF9g45FtLs/edit#start=publishanalytics


Name

126 responses

Sukanta Das

Sneha Das

Sajan Singh

Biswajit Nath

Rimil Hembram

Sreya Karmakar

Sujata Chowdhury

Uddwalak Debnath

Srinjana Patra

Sajna Khatun

ANIRBAN Dey

Sneha mishra

SOUMENDRA NATH KARAN

Suchetana Bhattacharjee

Diya Bhattacharya

Debasish Sharma

Ujan Bhattacharjee

Siddhartha Saha

Sayan Biswas

Tanushree Karmakar

Priyanka dey



Priya Dey

Sritam Roy

Srija Ghosh

Abhishikta Banerjee

Suman sur

Lipika Gayen

Sangita parui

Sneha Bhowmick .

Supriya Dhibar

Chirankush Singh

Arup Marick

Poulamee Adak

Monisha Mondal

Salini Gupta

Payal Shivaji Gaikwad

Anirudhya paul

Bhaswar Das

Neha shil

Srija Das

Chetana Majumdar

Laxmi Roy

Ayantika Mukherjee

Rikta Bhattacharya



Rajasmita Mazumder

Kahini Bhattacharya

Anirban Sil

Trisha Bairagi

Manojit Banerjee

Sreya paul

Mohilika Ghoshal

Soma Malik

Barsha Dhar

Deepshikha Patra

Koyel Majhi

Aruna Dey Sarkar

Surajit Roy

Debangshu Dutta

Debjani Mitra

Buddhadeb roy

Jeet Ghosh

Sayandeep Misra

Avijit Sardar

Arpita Das

Sanchari Das

Soumen Das

Surajit Gope



Debapriya Chanda

Tiyas Saha

Ayantika Kundu

Awnnesha dey sarkar

Neelanjan Nandi

Sikriti Majhi

Aditi Ballav

RATNESWAR DAS

Sweety Malakar

Angshuman sikder

Tithi sarkar

Nabakumar Mallick

Shampa Mallick

Koyel Banerjee

Manika mondal

Prakash Sharma

Rajat Subhra Ghatak

Nivedita Chowdhury

Anuska Majumdar

Shreya Dey

Abhay Thakur

Lili Sikdar

Sangita Barman



Priyanshu Das

Neha Hela

Sanchita Barai

Sima brinde

Bastab Biswas

Rudra Prasad kundu

Arpita Chakraborty

Anirban Mukherjee

Barsha Nandy

Piyasa hudut

26 more responses are hidden

Course

126 responses

Copy

B.Sc. (H)
B.Sc. (G)
B.A. (H)
B.A. (G)
B.Com. (H)
B.Com. (G)

13.5%
50.8%

28.6%



Department (for Honours students)

102 responses

Semester

125 responses

Overall how entertaining was the event?

"প্রসারণ " অনুষ্ঠান টি কতোটা উপভোগ্য হয়েছে?

126 responses
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After the event, how inspired do you feel?

প্রসারণ এ অংশগ্রহণ করে কতোটা অনুপ্রাণিত বোধ করছো? 

126 responses

 Do you feel the day provided you satisfaction?

তু মি কি মনে করো অনুষ্ঠানটি সন্তোষজনক হয়েছে? 

126 responses
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 Which was the best part of the event?

প্রসারণ অনুষ্ঠান টির সব থেকে ভালো দিক কোনটা? 

126 responses

Do you recommend similar event in future?

তু মি কি এই ধরনের অনুষ্ঠান চাইছো ভবিষ্যতে?

126 responses
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Lecture serious (বক্তৃ তা)
Presentation by Department
(বিভাগের দ্বারা প্রেজেন্টেশন )
Networking (নেটওয়ার্কিং)
Socialisation (সামাজিকীকরণ)
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According to  you which department(s) represented in a best way ?

তোমার মতে কোন কোন বিভাগ খুব ভালো উপস্থাপিত করেছে ?

126 responses

Geography

English

Sociology

English department

English

Geography department

Geography department, food and nutrition department

Education

History

Philosophy

English Department

I don't know

All

Food and nutrition

Every department

English and Geography department

Department of English

Computer science & English

Geography

English, Sociology, Geography



English honours

Department of geography and English

Nutrition and computer science

Everyone did a great job

Geography, Sociology, Food and Nutrition

Geography, English, Math

Geography, Human Development, English Department

Sociology/geography

আমার মতে সব বিভাগ ই ভালো , সবাই সবার নিজের থেকে মডেল করেছে । সবার বিষয় আলাদা , তাই
এক্ষেত্রে প্রাইজ যারা পেয়েছে তারাই যে ভালো এমন ত নয় , আমি ভূ গোল বিভাগে পড়ি বলে ভূ গোল
বিভাগ সেরা এটা বলবো না , আরো অনেক বিভাগ ও ভালো উপস্থাপন করেছিল ।

All Department

Geography, Food and nutrition

.

Geography sociology

Geography, English

Department of human development and English

Geography, Sociology, Maths, Food and Nutrition etc.

Every department did their best. But the judges did not listen properly to many potential stalls.
Geography did the best. But the judgment was bit unfair regarding other winners.

English honours, Geography and Sociology

B.Sc Geography Hons Department

Math

All semester

Geography, Education, English



History, English, Geography

Political science

Mathematics

Geography and sociology department

Department of geography

Food and nutrition, geography, computer science

Our department Sociology

Geography, maths, food and nutrition, English

সব বিভাগ

English, geography, sociology, food and nutrition department

সব বিভাগ।

Food and nutrition, english, sociology, philosophy

The department of English

Sociology, geography

First of all ofcourse Department of English. other than this Department of Geography also did
a great job imo

Philosophy, sociology, English, education

Yes

Geography honours

Education Honours

Philosophy nutrition

Political science, Sociology

Human development & Sociology

Geography department obviously



Geography, Human Development, Food and nutrition, Sociology.

Geography, Human development

geography food nutrition

English, Geography, Food & Nutrition

English geography

I was not present

Political

Bengali dept

Political science, Math, Sociology, English

Food and Nutrition, English

Bengali,,,, Geography,,,, Sociology

Human development, Geography

Geography , English

English department

Food and Nutrition

Do you think this event is significant apart from your studies ?

তোমরা কি মনে করো পড়াশোনা ছাড়া ও এই  অনুষ্ঠানের  গুরুত্ব আছে ?

126 responses
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Do you think this type of event is hampering your studies?

তোমরা কি মনে করো এই ধরণের  অনুষ্ঠান  তোমাদের পড়াশোনা কে ক্ষতি
করছে ?

126 responses
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